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otocz ja kotkiem i1 zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.
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12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.
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Zadanie 1.

Zasada nadrzedng w procesach technologicznych przemystu chemicznego, werytikujaca inne, jest zasada
najlepszego wykorzystania

A. energii.
B. aparatury.
C. surowcow.

D. ro6znic potencjalow.

Zadanie 2. -
Otrzymywanie HNO;

Wskaz surowce wykorzystywane w procesie produkcji kwasu| Proces przebiega w kilku etapach

zgodnie z reakcjami przedstawionymi

azotowego(V) > o
rownaniami:

A. amoniak, tlen i woda. 4NH; + 50, = 4NO + 6H,0

B. tlenek azotu(Il), tlen i tlenek azotu(IV). 2NO + 0, = 2NO,
2NO; + H,0 - HNO3 + HNO,

C. amoniak, kwas azotowy(Ill) i tlenek azotu(II).
3HNO, = HNO; + 2NO + H,0

D. tlenek azotu(Il), tlenek azotu(IV) 1 kwas azotowy(III).

Zadanie 3.

Przenoszenie ciepta od jednego ciata do drugiego nie moze odbywac si¢ przez

A. konwersje.

B. konwekcje.

C. przewodzenie.
D. promieniowanie.

Zadanie 4.

Proces polegajacy na zawieszeniu rozdrobnionego ciata stalego w ptynacym do gory strumieniu gazu

nazywany jest

A. flotacja.

B. ekstrakcja.

C. fluidyzacja.
D. sedymentacja.

Zadanie 5.

Wskaz obowigzujaca kolejnos¢ czynnosci wykonywanych przez operatora podczas procesu nitrowania

benzenu.

A. Wiaczenie przeptywu wody do urzadzen chtodzacych, rownomierne dozowanie mieszaniny
nitrujacej, sprawdzenie szczelno$ci aparatury z powodu silnie trujgcych par nitrobenzenu.

B. Sprawdzenie szczelnos$ci aparatury z powodu silnie trujacych par nitrobenzenu wiaczenie
przeplywu wody do urzadzen chtodzacych, rownomierne dozowanie mieszaniny nitrujace;j.

C. Wlaczenie mieszadla po wprowadzeniu do nitratora benzenu, wlaczenie przeptywu wody do
urzadzen chtodzacych, rownomierne dozowanie mieszaniny nitrujace;.

D. Wiaczenie przeplywu wody do urzadzen chtodzacych, réwnomierne dozowanie mieszaniny

nitrujacej, wlaczenie mieszadla.
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Zadanie 6.

Podaj nazwe probki uzyskanej przez usrednienie i pomniejszenie probki, powstatej z potaczenia wszystkich
probek pierwotnych pobranych z danej partii badanej substancji.

A. Probka ogoblna.

B. Probka wzorcowa.

C. Probka rozjemcza.

D. Probka laboratoryjna.

Zadanie 7.
Katalityczny proces utlenianie tlenku azotu(Il) do tlenku azotu(IV), przebiegajacy zgodnie z reakcja

przedstawiong réwnaniem

2NO+ 0, == 2NO, AH=-113Kk],

korzystnie jest prowadzié¢

A. pod zmniejszonym ci$nieniem i w mozliwie wysokiej temperaturze.
B. pod zwigkszonym ci$nieniem i w mozliwie wysokiej temperaturze.
C. pod zmniejszonym ci$nieniem 1 w mozliwie niskiej temperaturze.
D. pod zwigkszonym ci$nieniem i w mozliwie niskiej temperaturze.

Zadanie 8.

Organizujac stanowisko pracy zgodnie z zasadami ergonomii, nalezy uwzgledni¢ zasade, zapewniajaca

pracownikowi

A. mozliwo$¢ spozywania positkéw bez konieczno$ci opuszczania stanowiska pracy.

B. przyjecie postawy umozliwiajacej wykonanie pracy przy uzyciu jak najmniejszej sity.

C. przestrzen do swobodnego przenoszenia przedmiotéw o duzych gabarytach i wadze powyzej
50 kg.

D. ciagly ruch dzigki umieszczeniu niezbgednych materialow i1 narzgdzi w pewnym oddaleniu od

siebie.

Zadanie 9.

Rysunek przedstawia uproszczony schemat instalacji do syntezy amoniaku. Synteza amoniaku odbywa si¢

w uktadzie obiegu powrotnego, w ktdrym strumief gazu syntezowego doprowadzany jest

A. do reaktora dzialajacego w trybie ciaglym.

B. do reaktora dzialajgcego w trybie okresowym. . r=——y Reaictor
C. przed pompg obiegowg przettaczajaca go do reaktora. syntezwy_{ I , B
D. przed separatorem — skraplaczem cieklego amoniaku. Pompa

Obiegowa

<{ F l Separator
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Zadanie 10.
Mozliwos¢ okreslenia punktu koncowego miareczkowania wykonanego metoda klasyczng zapewnia

dobranie odpowiedniego

A. rozpuszczalnika i katalizatora.
B. titrantu i wskaznika.

C. reagenta i detektora.

D. eluentu i nos$nika.

Zadanie 11.
Oblicz ile graméw manganianu(VII) potasu nalezy odwazyé, aby przygotowa¢ 2 dm’ roztworu KMnO,

o stezeniu 0,05 mol/dm”.

A. 158¢g
B. 3l6g M o, =158 g/ mol
C. 158¢g
D. 3l6¢g

Zadanie 12.

Wykonano pomiar temperatury wrzenia (t,) pewnego zwiazku organicznego. Uzyskany wynik

tw = 230,9 K wskazuje, ze badaniu poddano , . t; tw
Wzér chemiczny [°c] [°c]
A. eten. CH, -182,4 -161,5
B. etan. C,H; -182,8 -88,6
C. metan. CsHs -187,6 42,1
D. propan.
C,H, -169,0 -103,7
C;H, -80,7 -84,7

Zadanie 13.

W ktérym wezle wytworni sody amoniakalnej, otrzymywanej metoda Solvaya, realizowane sg procesy

opisane podanymi réwnaniami?

NH4HCO3 > NH3 + C02 + H2O
(NH4)2CO3 <—>2NH3 + C02 + H20
2NH,Cl + Ca(OH), < 2NH; + CaCl, + 2H,0

Oczyszczania solanki i absorpcji amoniaku.
Kalcynacji sody amoniakalne;j.

Regeneracji amoniaku.

oS aowp

Karbonizacji.
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Zadanie 14.

Probke zawierajagca nitroaniling poddano krystalizacji w celu uzyskania 3,00 g czystego zwigzku.
Ile wynosita odwazka pobrana do krystalizacji, jezeli proces przebiegat z wydajnoscig 60%?

A. 750¢g
B. 500¢g
C. 480¢g
D. 1,80g

Zadanie 15.

Zgodnie z norma gaz plynny (propan-butan) moze zawieraé, obok we¢glowodorow podstawowych,

maksymalnie 1% pentanu. Ktora z nizej wymienionych mieszanin spelnia wymagania normowe?

Mieszanina Skiad [%]
CH, CoHe CsHg CsHio CsHy,
A. 5 10 35 50 -
B - - 50 49,5 0,5
C. 0,5 0,5 49 50 -
D - - 52 46,5 1,5

Zadanie 16.
Zwigkszenie ilosci benzyny otrzymywanej z instalacji DRW jest mozliwe w procesie
A. krakingu katalitycznego 440+480°C
B. reformingu katalitycznego 182+204°C
C. izomeryzacji 120-200°C
D. zgazowania 500+600°C
Zadanie 17.
Proces odsalania ropy naftowej nalezy prowadzi¢ w
A. elektrodehydratorach.
B. ekstraktorach.

C. skruberach.
D. wyparkach.

Zadanie 18.
Ktora z nizej wymienionych informacji musi, migdzy innymi, pojawi¢ si¢ na opakowaniu probki

laboratoryjnej danej partii materiatu?

A. Masa probki z opakowaniem.
B. Sposoéb pobrania probki.

C. Czas przechowywania.

D. Wielkos¢ partii.
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Zadanie 19.

Zawarto$¢ CO, w wodzie technologicznej zasilajacej kotly parowe powinna wynosié¢ do 20 mg/dm’, zas
tlenu do 0,02 mg/dm’. Ktéra z wymienionych probek wody spetnia wymagania jakosciowe dla wody
zasilajacej kotly parowe?

Prébka Zawarto$¢ CO, [mg/dm?) Zawarto$é 0, [mg/dm?®)
A. 20 3107
B. 19 0,015
C. 16 0,03
D 2 0,05
Zadanie 20.

Podczas oznaczania zelaza metoda straceniowo-wagowa w probce o masie 0,3495 g uzyskano 0,2000 g
osadu Fe,0;. Oblicz procentowg zawarto$¢ jonow zelaza(Ill) w tej probce przyjmujac, ze mnoznik
analityczny do przeliczenia masy Fe,O; na Fe wynosi 0,6994.

A. 20%
B. 40%
C. 60%
D. 80%
Zadanie 21.

Eluent do wykonania rozdzielenia chromatograficznego uzyskuje si¢, mieszajac w stosunku objetosciowym
10:1,5:0,3 odpowiednio eter naftowy, izopropanol i wodg. Ile izopropanolu nalezy dodaé do 0,5 dm’ eteru
naftowego 1 proporcjonalnej do niego ilosci wody, aby otrzymac eluent o wymaganym sktadzie?

A. 1,5cm’
B. 15cm’
C. 75cm’
D. 50cm’
Zadanie 22.

Ktore z operacji nalezy wykonaé, aby oddzieli¢ osad od roztworu?

A. Dekantacje i saczenie.

B. Ekstrakcje i dekantacje.

C. Saczenie i homogenizacje.

D. Homogenizacje i krystalizacje.

Zadanie 23.
W celu zmigkczenia wody przeznaczonej do zasilania obiegdéw wodno-parowych nalezy przepuscic ja przez

A. wegiel aktywny.
B. filtr ci$nieniowy.
C. filtr grawitacyjny.
D

wymiennik jonowy.
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Zadanie 24.

Instalacja absorpcji SO; wytwarza w ciggu godziny 100 t kwasu siarkowego(VI) o stezeniu 98%. W wiezy
absorpcyjnej zachodzi reakcja opisana rownaniem

SO; + H,O — H,SO,.
Oblicz nat¢zenia strumieni H,O i SO;, doprowadzane do instalacji, przy zatozeniu 100% wydajnosci

procesu.
My 50, =988/ mol

A. 2000 kg/h H,O198 000 kg/h SO;
B. 20000 kg/h H,O 1 80 000 kg/h SO;
C. 18000 kg/h H,O 1 80 000 kg/h SO;
D. 1800 kg/h H,O 196 200 kg/h SO4

M, =80g/mol
My, =18g/mol

Zadanie 25.

Dokonujac przegladu sprzetu laboratoryjnego, zmierzono niektére parametry techniczne wiréwki. Wyniki

pomiar6w zapisano w tabeli obok parametrow nominalnych.

Parametr techniczny nominalny mierzony
Zakres regulacji temperatury -10 = +40°C -10 + +40°C
Min. czas rozpedzania sie do max. predkosci obrotowej 19s 19s
Min. czas hamowania z max. predkosci obrotowej 28 s 35s
Czas pracy (praca ciggta) 1s+99min59s 1s+90min59s
Zuzycie energii 400 VA 400 VA
Waga urzadzenia ok.28 kg ok.28 kg

Ktore z badanych parametréw wymagajg kalibrac;ji?

A. Maksymalny czas pracy ciggltej oraz minimalna temperatura mozliwa do uzyskania.

B. Minimalny czas pracy ciagltej oraz maksymalna temperatura mozliwa do uzyskania.

C. Minimalny czas pracy ciaglej oraz minimalny czas rozpedzania si¢ do maksymalnej

predkosci obrotowe;.

D. Maksymalny czas pracy ciaglej oraz minimalny czas hamowania z maksymalnej predkosci

obrotowe;j.

Z.adanie 26.

Teoretyczny bilans procesu otrzymywania 1 tony wodoroweglanu amonu przebiegajacego zgodnie

z reakcja przedstawiong rownaniem

Hzo + NH3 + COZ - NH4HCO3

mozna zobrazowa¢ na przedstawionym wykresie Sankeya.

Wybierz wlasciwy opis natgzenia strumieni poszczegoélnych _' 555'96"‘3_ )
substratow. 227; s T s -
A. X=H,O0O Y=NH; Z=CO,
B. X=H,0 Y=CO, Z=NH;
C. X=NH; Y=CO, Z=H,0
D. X=NH; Y=H,0 Z=CO,

wodoroweglan amonu
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Zadanie 27.

Kierujac si¢ zasada najlepszego wykorzystania energii, ograniczanie strat cieplnych w procesach
technologicznych osiaga si¢ przez stosowanie

A. maltych aparatow dla przebiegu reakcji egzotermicznych wtedy, gdy potrzebne jest
utrzymanie wysokiej temperatury w przestrzeni reakcyjne;.

B. wspotpradu cieplnego, poniewaz mozemy ogrza¢ ptyn w wymienniku ciepta do temperatury
WyZszej niz przy zastosowaniu przeciwpradu.

C. niewielkich réznic temperatur pomigdzy przestrzenia procesowa a otoczeniem.

D. nadmiaru reagentéw oraz racjonalne korzystanie z produktéw odpadowych.

Zadanie 28.

Ktore z aparatow oznaczono cyfra 4 na przedstawionym schemacie instalacji do produkcji kwasu

tereftalowego?

Gaz odlotowy

p-Ksylen
Powietrze v

H,0

Rozpuszczalnik

» Ciezka pozostatosé

Surowy kwas tereftalowy

Recyrkulowany rozpuszczalnik

A. Reaktory.

B. Chlodnice.

C. Kolumny proézniowe.

D. Kolumny rektyfikacyjne.

Zadanie 29.
Podczas magazynowania saletry amonowej nalezy przede wszystkim

A. czesto zrasza¢ woda sktadowane opakowania.

B. utrzymywa¢ duza wilgotno$¢ pomieszczen magazynowych.
C. uklada¢ ja z dala od Zrdodet ciepta i materialow tatwopalnych.
D

chroni¢ jg przed $wiatlem stonecznym i maksymalnie wypetniaé przestrzen magazynowa.
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Z.adanie 30.

Kontrolowana reakcja pary wodnej z wegglem przebiega pod ci$nieniem 1 MPa 1 w temperaturze 600°C.

Jakiej regulacji temperatury nalezy dokonac¢, aby zawartos¢ 4go ;
wodoru w mieszaninie poreakcyjnej osiggngta  50% B g ]\\ p=1MPa
objetosciowych? ;:_50 \’ﬂfﬂ wodna

A.  Zwigkszy¢ 0 200°C 8 " \ e

B.  Zwigkszy¢ o 100°C 3 /\ A a

C. Zmniejszy¢ o 200°C » 20 4 & co,

b Zmniejszyé 0 100°C gOO/:OO 600 80.(-3‘-—_1000 1200

Temperatura ['C]

Zadanie 31.

Jak powinni zachowaé si¢ pracownicy obstugujacy reaktor cisnieniowy, jezeli podczas jego pracy

stwierdzono nieszczelnos$¢ aparatu?

A. Natychmiast obnizy¢ ci$nienie i przy takich parametrach eksploatowaé aparat az do
zakonczenia cyklu produkcyjnego.

B. Prowizorycznie usung¢ nieszczelno$¢ i ostroznie eksploatowaé aparat do najblizszego
przegladu okresowego.

C. Obnizy¢ ci$nienie, wylgczy¢ aparat, a nastgpnie zbada¢ przyczyne nieszczelnosci i usungé
Jja.

D. Natychmiast, w trakcie pracy aparatu, zbada¢ przyczyne¢ nieszczelno$ci i usunac ja.

Zadanie 32.

Przeprowadzono badanie rozpuszczalnosci NaNO; w wodzie w zaleznosci od temperatury. Jak powinny

by¢ opisane osie wspotrzednych wykresu znajdujacego si¢ w dokumentacji badan?

o aw»

2000 -

1750 -

1500 -

1250 -

1000 -

750 -

o o m 6 @ o m

0s X 0osY

Rozpuszczalnosé [g] Temperatura [°C]
Temperatura [°C] Rozpuszczalnosé [g/1000 g H,0]
Temperatura [K] Rozpuszczalnos$é [g/100 g H,0]
Rozpuszczalnos$é [g/100 g H,0] Temperatura [°C]
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Zadanie 33.

Eten (etylen) utlenia si¢ w pionowym reaktorze ptaszczowo-rurkowym. W przestrzeni rurkowej krazy
dowtherm jako chtodziwo odbierajace ciepto reakcji. Operator prowadzacy proces musi kontrolowa¢ sktad
gazow reakcyjnych, prawidtowos¢ pracy obiegu dowthermu oraz zasilanie kotta odpowiednig iloscig wody.
Gdy temperatura dowthermu jest wysoka, a w kotle wytwarza si¢ duza ilo§¢ pary, operator powinien
awaryjnie

A. odcig¢ doptyw etenu (etylenu) i powietrza w pionowym reaktorze ptaszczowo-rurkowym.

B. wydzieli¢ tlenek etylenu przez wymycie go z gazow poreakcyjnych.

C. wymieni¢ dowtherm w przestrzeni mi¢dzyrurkowe;.

D. zasili¢ kociot dodatkowa porcja wody.

Zadanie 34.
W jaki sposob, zgodnie z przepisami bhp, nalezy wykonywaé prace konserwacyjne instalacji do
chlorowania benzenu?

A. Jednoosobowo, z aparatem tlenowym.

B. Jednoosobowo, w ubraniu kwasoodpornym.

C. W zespole dwuosobowym wyposazonym w aparaty tlenowe.
D. W zespole trzyosobowym wyposazonym w przytbice i maseczki ochronne.

Zadanie 35.
Na etykiecie opakowania bromu nalezy umiesci¢ przedstawione ponizej piktogramy okreslajace rodzaj

zagrozenia, gdyz jest to ciecz

A. szkodliwa dla §rodowiska i palna.
B. utleniajaca i bardzo toksyczna.
C. wybuchowa i rakotworcza.

D. Zraca i bardzo toksyczna.

Z.adanie 36.

Oblicz, ile ciepta wydzieli si¢ podczas procesu otrzymywania 1 tony SO;, przebiegajacego zgodnie

z reakcja przedstawiong rownaniem:

250, + O, — 280, AH = -98 kJ/mol SOs

A. 1,225x 10°kJ
B. 1,53x10°kJ M, =80g/mol
C. 245x10°K] My, =64g /mol
D. 6,125x 10°kJ

Strona 10 z 12

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Zadanie 37.

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli ustal, jakie przenos$niki mozna zastosowa¢ do
transportowania materiatu drobnokawatkowego w temperaturze do 65°C na wysoko$¢ powyzej 25 m.

Zastosowanie wybranych przenosnikow w zaleznosci od wlasciwosci transportowanego materiatu
i warunkow transportu

Warunki transportu Przenosniki

tasmowe cztonowe kubetkowe | zgarniakowe

Wiasciwosci mareriatu

Granulacja

pylisty

ziarnisty

drobnokawatkowy

Sredniokawatkowy

+ |+ [+

+ |+ |+ [+

wielkokawatkowy

+ |+ |+ |+

+

Temperatura

<0°C

do 65°C

do 150°C

do 500°C

+ |+ |+ |+

>500°C

+

Wysokos¢ transportowania w pionie

do10m

+ +

do25m

>25m

Dtugosc¢ trasy w poziomie

do30m

+

do80m

+

>80 m

QW »>

D.

Zadanie 38.

W ktéorym wierszu tabeli przypisano poprawnie produkty przerobu ropy naftowej do wszystkich trzech

Przenos$niki tasmowe.
Przenosniki cztonowe.
Przenosniki kubetkowe.
Przeno$niki zgarniakowe.

rodzajow zbiornikow, w ktorych moga by¢ magazynowane?

o0 w»

Zbiorniki ciSnieniowe

Zbiorniki ze statym
dachem

Zbiorniki
z ptywajacym dachem

propan, butan

benzyna

olej opatowy

benzyna

paliwo lotnicze

eter naftowy

propan, butan

olej opatowy

benzyna

eter naftowy

olej opatowy

paliwo lotnicze
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Zadanie 39.

W wezle ekstrakeji, stosowanym przy produkcji kwasu fosforowego(V), transportowanie mieszaniny

poreakcyjnej do wyparki powinno odbywac si¢ za pomoca

A. przenos$nika §limakowego.
B. przenosnika tasmowego.
C. pompy zanurzeniowej.

D. pompy zgbate;.
Zadanie 40.

Ktora z opisanych sytuacji jest przykladem odzyskiwania w procesie technologicznym ciepta

z zastosowaniem wymiany przeponowe;j?

A. Ogrzewanie ropy naftowej w piecach rurowych przy wykorzystaniu ciepta frakcji
odbieranych z kolumn rektyfikacyjnych.

B. Ogrzewanie wsadu szybowego pieca wapiennego cieptem gazoéw spalinowych plynacych
przez szyb pieca ku gorze.

C. Wprowadzanie gorgcego katalizatora do par surowca w procesie krakingu katalitycznego.

D. Suszenie drewna w suszarce tunelowej gazami spalinowymi otrzymywanymi ze spalania

W10row.
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